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Майже 25 років відділяє нас від тієї жахливої ночі 26 квітня 
1986 року, коли вся планета здригнулася від вибуху 
четвертого реактора Чорнобильської атомної електростанції, 
а ’’мирний атом" незримо, але на віки увійшов до кожної 
оселі. За ці роки виросло нове покоління, яке не завжди 
усвідомлює, що Зона відчуження ЧАЕС -  це не просто 
частина території України, а наша хвора земля, що потребує 
особливої уваги й турботи. Згадаймо про її, а відтак і наші, 
проблеми разом із фахівцями

РАДІАЦІЙНЕ ЗАБРУДНЕННЯ ТЕРИТОРІЙ
На думку директора Українського науково-дослідного інституту сільськогос

подарської радіології Національного університету біоресурсів і природокори
стування України, доктора біологічних наук, заслуженого діяча науки й техніки 
України, лауреата Державної премії України в області науки і техніки В. О. Каш- 
парова, для кваліфікованого обміну думками з приводу можливого (з часом) 
самоочищення радіаційно забруднених територій необхідно спочатку домови
тися про термінологію. Іншими словами, слід нагадати про принципи й критерії 
зонування забруднених територій, визначені законами України "Про правовий 
режим території, що зазнала радіаційного забруднення внаслідок Чорнобильсь
кої катастрофи ” та "Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали 
внаслідок Чорнобильської катастрофи ". Зокрема, в них прописано, що:

1.  Зона відчуження -  де територія, з якої проведено евакуацію населення в 
1986 році;

2.  Зона безумовного (обов'язкового) відселеная -  це територія, що зазнала 
інтенсивного забруднення довгоживучими радіонуклідами, з щільністю 
забруднення грунту понад доаварійкий рівень ізотопами цезію від 555 кБк/м2 
(15, 0 Кі/км2) та вище, або стронцію від 111 кБк/м2 (3, 0 Кі/км2) та вище, або 
плутонію від 3, 7 кБк/м’ (0, 1 Кі/км2) та вище, де розрахункова ефективна екві
валентна доза опромінення людини з урахуванням коефіцієнтів міграції радіо
нуклідів у рослини та інших факторів може перевищити 5, 0 мЗв (0, 5 бер) за 
рік понад дозу, яку вона одержувала в доаварійний період;

3.  Зона гарантованого добровільного підселення -  це територія з щільністю 
забруднення грунту понад доаварійний рівень ізотопами цезію від 185кБкДг (5, 0) 
до 555 кБк/м2 (15, 0 Кі/км2), або стронцію від 5, 5кБк/м2 (0, 15) до 111 кБк/м2 
(3, 0 Кі/км2), або плутонію віт 0, 37 кБк/м2 (0, 01) до 3. 7 кБк/м2 (0, 1 Кі/км2), де роз
рахункова ефективна еквівалентна доза опромінення людини з урахуванням кое
фіцієнтів міграції радіонуклідів у рослини та інших факторів може перевищити 1, 0 
мЗв (0. 1 бер) за рік понад дозу, яку вона одержувала у доаварійний період;

4.  Зона посиленого радіоекологічного контролю -  не територія з щільністю 
забруднення грунту понад доаварійний рівень ізотонами цезію від 37 кБк/м2 
(1, 0) до 185 кБк/м2 (5, 0 Кі/км2), або стронцію від 0, 74 кБк/м2 (0, 02) до 
5, 5 кБ к/м 2 (0, 15 К і/км2), або плутонію від 0, 185 кБ к /м 2 (0, 005) до 
0, 37 кБк/м3 (0, 01 Кі/км2) за умови, що розрахункова ефективна еквівалентна 
доза опромінення людини з урахуванням коефіцієнтів міграції радіонуклідів у 
рослини та інших факторів перевищує 0, 5 мЗв (0, 05 бер) зарік понад дозу, яку 
вона одержувала у доаварійний період. (Частина друга статті 2 в редакції 
Закону К 2530-12 від 01. 07. 92).
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ЧОРНОБИЛЬСЬКА ЗОНА НАГАД УЄ
За межами Зони відчуження радіа

ційне забруднення територій пов’язане 
в основному з 137Cs. Територія вважа
ється радіаційно забрудненою, якщо 
щільність її забруднення 137Cs переви
щує 37 кБк/м2.

Для цезію-137 період напіврозпаду 
складає близько 30 років. Тобто за 30 ро
ків після аварії, в 2016 році, його вміст у 
ґрунті зменшиться в два рази по відно
шенню до початкового в 1986 році, через 
60 років, у 2046 році, в 4 рази, через 
90 років у 8 разів, через 300 років у 
1024 разів. Таким чином, щільність 
забруднення з 185 к. Бк/м2 зменшиться до 
37 кБкДг через 70 років, а з 555 кБк/м:! 
зменшиться до 37 кБк/м2 через 118 років.

Отже, максимальний час зменшення 
щільності забруднення території 137Cs 
до рівня (37 кБк/м2), коли територія 
вже не вважається забрудненою, складе 
для 4-ої зони 70 років, а для 2-ої зони 
118 років після 1991 року.

Для 2-ї зони цей час визначається іс
нуючою там щільністю забруднення те
риторії 137Csi може досягати 120-200 ро
ків. Проте слід відзначити, що значна ча
стина території 2-ї зони (понад 70%) була 
до неї віднесена і виведена з господарсь
кого використання не за радіологічними

критеріями (щільність забруднення те
риторії), а виходячи з господарської до
цільності (низька родючість ґрунтів, не
придатні землі тощо). Такі землі можуть 
бути повернуті до господарського вико
ристання і позбавлені статусу радіаційно 
забруднених значно раніше.

В Зоні відчуження території будуть 
вважатися радіаційно забрудненими 
протягом дуже тривалого періоду, 
оскільки для цих територій лімітуючим 
показником буде їх забруднення довго- 
живучими радіоізотопами плутонію, що 
випав у ближній зоні аварії. Так, період 
напіврозпаду 239Ри становить 24100 
років, а 240Ри 6563 років.

РАДІОНУКЛІДИ В ПРОДУКТАХ
Щодо вмісту радіонуклідів у продук

тах харчування, то головний спеціаліст 
відділу радіологічного захисту населен
ня та екологічного оздоровлення забруд
нених територій Департаменту у спра
вах захисту населення від наслідків Чор
нобильської катастрофи МИС України 
О. І. Шкробов запевняє: на територіях, 
забруднених внаслідок Чорнобильської 
катастрофи, впроваджена мережа радіа
ційного контролю, котра запобігає над
ходженню забрудненої радіонуклідами 
продукції харчової, сільськогосподарсь
кої та лісової галузей до споживача. Згі

дно розподілу функцій, радіологічними 
службами міністерств та відомств забез
печується контроль:

вмісту радіонуклідів у сільськогос
подарській продукції на всіх станах її ви
робництва забезпечується радіологічни
ми підрозділами Міністерства аграрної 
політики, в тому числі: контроль про
дукції тваринництва радіологічними 
відділами обласних і районних ветери
нарних лабораторій; контролі, продукції 
рослинництва радіологічними лабора
торіями і дозиметричними постами 
обласних державних центрів охорони 
родючості грунтів і якості продукції;

вмісту радіонуклідів у лісовій про
дукції (гриби, ягоди, лікарські рослини, 
деревина тощо) забезпечується радіоло 
гічними підрозділами Державного комі 
тету лісового господарства;

вмісту радіонуклідів в продукції, 
що закуповується та переробляється 
споживчою кооперацією на території 
забруднених областей, забезпечується 
радіологічними лабораторіями та поста
ми Центральної спілки споживчих това
риств України;

вмісту радіонуклідів в продуктах 
харчування на підприємствах роздрібної 
торгівлі та громадського харчування за
безпечується радіологічними службами 
Державного комітету з питань технічно

го регулювання та споживчої політики;
вмісту радіонуклідів в атмосфері та 

водної мережі забезпечується Держав
ною гідрометеорологічною службою;

вмісту радіонуклідів в продукції хар
чових ринків забезпечується лабораторія
ми ветеринарно-санітарної експертизи.

Контрольні перевірки на вміст радіо
нуклідів в продуктах харчування, що ви
робляються в приватному, колективному 
та державному секторах, здійснюються 
радіологічними відділами обласних та 
районних санітарно-епідеміологічних 
станцій Міністерства охорони здоров'я.

За даними Державного Депаргпамен- 
ту Адміністрації зони відчуження і 
зони безумовного (обов'язкового) відсе
леним МНС України, на фоні загальної 
стабілізації радіоекологічної обстанов
ки відзначена тенденція подальшого 
ускладнення радіаційного стану в ком
понентах довкілля Зони відчуження, во
на залишається джерелом забруднення 
практично всіх його складових. За раху
нок процесів перерозподілу та міграції 
радіонуклідів, депонованих після аварії в 
захоронениях, ландшафтах, замкнених 
водоймах, окремих об'єктах, відбу
вається процес формування вторинних 
джерел радіоактивності, що робить їх 
потенційно небезпечними.


